

## 烟台多所中小学启动体育艺术2+1项目,学生在义务教育阶段可以——

# 艺体齐发展,个性项目自己选

本报见习记者 梁莹莹 实习生 施敏

21日,记者从市教育局了解到,从新学期开始,烟台市将在14个县市区中小学试行“体育艺术2+1”项目,让每个中小学生在义务教育阶段掌握两项体育运动技能和一项艺术特长。目前,除牟平区所有中小学参加试点外,其他各县市区各选择一所小学、一所中学进行试点,芝罘区试点学校惠安小学和烟台十中已经把实施方案上报芝罘区教体局,将于5月份左右开始具体实施。

烟台十中的学生在上体育课。  
本报见习记者 梁莹莹 摄



### 哪些项目可以选? 共性项目必须学 个性项目自己选

“学校的体育艺术2+1项目分共性项目和个性项目,共性项目所有学生必须要学习。”21日上午,芝罘区试点学校烟台十中副校长张宗文告诉记者,作为试点学校,烟台十中根据自己学校的特色,制定了详细的实施方案。在体育艺术2+1项目中,分为共性项目和个性活动项目,学生在选择特长时,只需要填写个性活动项目。

据张副校长介绍,共性项目是指充分利用每天30分钟的大课间时间,进行广播操、队列跑步等形式的活动,或者利用校园网等现代教育技术,组织学生在教室内观看体育专题片、舞蹈节目等。个性活动项目则分体育类项目和艺术类项目,体育类项目中包含体操类、田径类、球类项目,定向越野类项目、武术类项目,艺术类项目包含声乐、器乐、舞蹈、书法、绘画等。此外,还有学校还将开展丰富多彩的主题活动项目。

“学校现在正在对学生特长进行摸底调查,方便日后分组练习。”张副校长表示,按照学校的实施方案,在5月份之前,学校会对全体学生掌握特长的情况进行摸底调查,5月份期中考试后,将正式实施。

### 学特长谁来教? 课内教育为主 课外活动为辅

市教育的相关负责人表示,现在的师范教育,每个教师都是一专多能,比如体育老师,不仅要掌握丰富的理论知识,同时对实践类的项目也比较了解。

“体育艺术2+1项目实施过程中,体育类项目比较容易操作,艺术类困难一些。”烟台十中副校长张宗文介绍说,学生学习特长时,以课堂教学为主,课外活动小组为辅组织教学,对于艺术类项目,像声乐、器乐类等,需要整合社

会和家庭资源,学校只能为这些具备高素质技能的学生提供培训的场所,不能进行具体的指导,“声乐、器乐类的项目,对老师的要求比较高,差之毫厘失之千里,所以我们鼓励学这些特长的学生充分利用家庭教育,不断提供自己的技能。”张副校长说。

一个班级有四五十人,如果每一个人学一项体育技能,这节课应该怎么来上呢?张副校长表示,在体育课上过程中,一定会有共性项目,比

如立定跳远,田径类等,班里所有学生在体育老师带领下完成共性项目练习后,分成2-3个小组,每个小组学习的特长不同,有小组中成绩优秀的学生担任组长,带领小组成员进行练习,“这个就必须要求学生在选择特长时不能太分散,否则不容易操作。”这也就意味着,在体育艺术2+1项目实施中,一方面学生根据自己兴趣选特长,另一方面,需要结合学校的实际情况,不能想学什么特长就学什么。

### 实施中有哪些障碍? 场地受限师资不足 硬件软件都要上

“学校只有一个200米的操场,上体育课的班级不允许超过4个班,否则伸不开身。”烟台十中张副校长表示,受场地限制,学生们上体育课时只能做一些原地活动的项目,比如立定跳远,像篮球类、足球类的运动,如果一个班级上课,一下子就占用半个场地,其他学生很难正常上课。

张副校长表示,受场地限制,体育特长学习时,学校会侧重体操类项目(健美操、技巧、跳绳、双杠、单杠),田径类项目(耐

久跑800米、1500米、100米跑、跳高、200米跑、400米跑),定向越野类项目(个人定向越野跑),武术类项目(武术基本功和基本动作、青年拳单练、健身拳),各类球类项目(篮球、足球、排球、羽毛球)虽然还会正常开设课程,但是可能课程会做相应调整。

“现在学校有7名体育老师,其中2名兼职老师,艺术类有8名老师,有2名老师是兼职。”张副校长介绍说,实施体育艺术2+1项目时,老师的压力会增加。现在一名体育老师一周上

15-18个课时,实施2+1项目后,体育老师有可能一天时间都在操场上。

另外,市教育的相关负责人表示,实施体育艺术2+1项目过程中,一方面受场地限制,各种体育器材不足,场地合格率高,另一方面,师资力量缺乏,受各种条件制约,有的农村小学只有一名音乐老师,如果让这名老师掌握所有技能根本不可能。“农村小学向城镇靠拢,结合布局调整和校舍安全工程的实施,我们会尽量满足学校的硬件设施。”

### 特长成绩怎样考核? 有个全面认定标准 成绩优秀可加分

据市教育的相关负责人表示,教育部在体育艺术2+1项目实施方案中规定,采取学校认定的办法,技能标准力求简明易行,体现激励机制,鼓励学生积极参与,关于标准的认定,应由校长、班主任负责,充分发挥体育与艺术教师业务能力与专长,全面科学地进行认定工作。

烟台十中副校长张宗文表示,对学生的评定有体育艺术老师进行,每学期评定一次,以学生本人现场表演、创作和测试等按照有关标准进行认定。

按照规定,实行等级评价,分为优秀、良好、及格。评价标准依据教育部相关项目的测试标准,结合学生的学习过程和学校实际情况,由专业老师认

定。凡参加校级以上艺、体类竞赛(含校级),获得前六名,或获得艺术类考级证书,或达到三级以上运动员等级的学生认定为优秀。

“学生获得认定后,班主任要将该生的认定结果及时填写在学生本人学籍电子档案中,可列入综合素质评价的加分项目。”张副校长说。

## 莱山清查废品收购站

### 发现安全隐患未见非法经营

本报3月21日讯(记者 鞠平 通讯员 徐丽娟) 为进一步严厉打击收赃违法犯罪行为,堵塞犯罪分子的“销赃点”,确保废旧物品收购业有序发展,烟台市公安局莱山分局初家派出所3月20日下午对辖区废旧物品收购业开展了突击清理检查。

在清理检查过程中,社区民警对照已有档案核对了废旧物品收购站的经营形式、营业执照、从业资格以及业主的基本情况;重点检查了消防设施是否符合要求,收购、销售被盗设施尤其是机动车配件等违法行为是否存在,全面掌握了各业户经营范围、收购物品主要来源,要求业主对收购物品的来源、种类、品名、价格、卖主姓名等都要进行登记。同时,结合宣传废品收购有关规定,对废品收购站业主进行面对面宣传教育,增强其守法经营意识。

检查中发现安全隐患3处,下达整改通知书2份,未发现非法经营现象。

## 29万元购房收据被偷

### 公交驾驶员还“房子”

本报3月21日讯(记者 李娟娟 柳斌) 3月21日上午,市民周先生来到公交集团第二汽车公司,领回了自己的“房子”。20日,周先生装有29万元购房收据的钱包被小偷丢在8路公交车上,驾驶员捡到后联系到失主,并将丢失的钱包归还。

20日,8路公交车驾驶员于全洪在车上拾到一个黑色钱包,内有身份证、银行卡等若干证件,还有一张29万元的购房收据,周先生马上打出租车追赶乘坐的21路公交车,结果在公交车上并没有发现自己的钱包。

20日下午周先生却意外地接到公交二公司工作人员的电话。21日上午,他立即赶到公交二公司办公室,认领了自己的钱包,并给驾驶员于全洪写了一封表扬信,感谢他的拾金不昧和热心肠。

编辑:魏衍艳 美编/组版:王小涵